虎丘路 50 号的记忆

郑海歌

的入口,后来建新楼,又变成了文汇 大厦的正门。 我的有关虎丘路 50 号 的记忆,与文汇报的风风雨雨是是非 在那里生活过,脑海才会时常跳出一 些朦胧的片段。

从安徽刚到上海的时候,和父母住 在虎丘路的文汇报宿舍,或者是招待 所,旧租界的老式大楼,和文汇报紧挨着, 不是虎丘路 48 号就是 52 号,两幢楼之 间的距离很近,伸出手就可以碰到对 面窗台的感觉。我们住在四楼,因为 楼和楼之间太拥挤, 几乎终日看不到 阳光,但是窗户对面就是文汇报食堂 的一个角落, 正巧那个角落里放着电 视机, 趴在家里的窗台上就可以看到 对面的电视, 听不真切, 画面却能看 得很清晰。那时候黑白电视机都是稀 罕货, 文汇食堂里却有一台彩色的, 节 目不是很多,主要放些《新闻简报》和 电影,记得有放过《闪闪的红星》。

当时父亲去奉贤的一个五七干校, 母亲在南市的豫园中学教书,大概是 怕汽车太拥挤,或许是嫌倒车转车耗 时太多,她很多时间都是走着去上班。 母亲又是个有点循规蹈矩的人, 无论 刮风下雨都不愿意迟到, 她总是上班 很早,下班很晚,我醒之前就出门, 要等到天黑以后才能回到家, 妹妹当 时还在安徽老家跟着奶奶住, 所以严 格地说,那段时间是我一个人独自生 活。虽然是一个人,却并没觉着很艰 难,一日三餐,洗澡看病全都在文汇 报社里搞定了。我几乎把报社当成家, 即便后来搬到南市以后,这种感觉也 没有马上消散,一有机会我还是往报 社里跑,直到有一天,新来的门房把 我拦住, 问我要找谁, 那时我才意识 到,这里只是父亲上班的地方。

住的大楼虽然很暗,却有电梯, 那种两道铁栅栏为门的电梯, 哗啦啦 地拉上铁栅栏,再扳操作杆就可以了, 站在电梯里,可以看到外面一层层地 上下。这种电梯现在大概只有在早期 的电影里还能看到。电梯使用有时间 段,还有专门的人操作,开电梯的是 我们邻居。忘了大楼的其他楼层是干 什么用的,肯定不全是住家,住家在

虎丘路 50 号原先是文汇报印刷厂 门里面是我们住的地方,就我们一家, 那就得绕个圈子从圆明园路进,所以 最常待的地方是食堂,吃饭,打开水, 左手边没有门,里边也大很多,住了 好几家人,不是报社职工家属,好像 是什么外贸公司的。住的地方没有厨 非没有关系,只是因为少年时节曾经 房,不过我们也不需要,反正不开伙, 这边四楼爬上爬下,又从那边四楼爬 我的早中饭都自己在报社食堂里吃, 下午放学后先从食堂里拎两瓶开水, 晚饭时再去食堂把饭打回家,等母亲 回来一起吃。要是凉了,煤油炉热热 就行。我们家也没有餐具,用的全是 印了文汇报字样的搪瓷碗。

> 当时身上还带有农村孩子的野性, 但毕竟人生地不熟, 有种虎落平阳的 感觉, 所以活动范围很有限, 朝南跑 到南京东路新华书店看二分钱一本的 连环画, 向北跑到苏州河边, 趴在围 栏上看人在乌黑的河水里用小网兜抓 鱼虫。上学的四川中路小学其实也在 虎丘路上,就在马路对面,红色的几 层砖房,没有操场,学校隔壁是一片 很大的弄堂,横横竖竖的很复杂,弄 堂的入口在住的大楼对面,另一个出 口开在四川中路上。学生早晨做广播 体操就在弄堂里。学校开会好像借过 虎丘路头上的外贸会场。那时候的政 治气氛很浓, 小学生屁事不懂也要读 报学文件,而文汇报又是最为流行的 报纸, 我会找机会偷拿报纸到学校。 其实机会也不多,虽然天天进印刷厂, 但是不敢乱跑,不知道成品的报纸是 从什么地方出来的。报纸一般会在很 早的时候通过传送带传到外面马路的 人行道上,然后有邮政车来取,报纸 一捆一捆的扎得很结实, 很难从中抽 出一张。只有在报纸没捆紧并且邮政 车又来得晚的时候,才有机会顺几张, 揣在怀里往对面的学校里跑。

那时候文汇报有两个门,圆明园 路进去是编辑部,还有医务室,面朝 外滩黄浦江,整洁明亮。虎丘路进去 是印刷厂,黑暗油腻。不仅是两个人 口,感觉还不是同一幢楼,因为不是 每个楼层都能相通,四楼中间有个通 道,可以把两个区域连起来,大概是 因为食堂在四楼,位于在印刷厂这一 边。圆明园路入口的地方也有个电梯, 但是我几乎不用, 曾经坐过两次, 可 能是下错了楼层,都迷了路,只好顺 着楼梯走到底层,然后再走上去到食 堂。我去食堂一般都走虎丘路,因为 四楼。下电梯右手边两扇高大的双扇 近很多。但是虎丘路晚上经常关门,

开水我一般都是放了学就打好, 免得 负重多走路。有一天穿着人生第一双 猪皮皮鞋打开水,拎着两个热水瓶从 下爬上,到家门口时,突然在楼梯上 绊了一跤,碎了一个热水瓶,热水透 过竹壳的缝隙全撒在左脚上, 当时只 是感觉一热,没觉着很疼,回到家看 看,只是红了一片,也就没在意,把 鞋带扎扎紧就去看连环画了。大概还 没走到南京路, 脚就开始疼得厉害。 回来的时候就一瘸一拐了。隔壁阿婆 看到后一检查,赫然一个大水泡,阿 婆有点大惊小怪,一边哎哟哎哟地惊 叹,一边说:这样怎么行,我去报社 帮你叫人,颠颠地去了。很快杨医生 带着助手过来,用烧过的小剪子挑开 水泡,再浇双氧水消毒。后来学化学, 只要提到过氧化氢, 双氧水, 我眼前 立刻会出现那次脚上烫伤处突突突冒 白泡的情景。接下来的好多天,每天 要到报社医务室换药,烫伤很快痊愈 了,也没留下任何疤痕。

从虎丘路入口进报社,除了路近, 还另有一个吸引我的地方, 在油腻的 楼梯上,常会散落一些铅字,小小的 方长条,一个字一小条。可能工人排 字的时候不小心遗落在那里的,也可 能是磨损后淘汰掉的。上下楼梯的时 候我总是盯着楼梯看,有时候也会特 意去溜一圈, 试试运气看能不能找到 一个。坚持不懈,最后竟然收集了小 小的一盒, 更神奇的是竟然收集到了 自己的名字。虽然字号有点不一样, 把那三个小铅条用橡皮筋绑在一起, 可以书上作业本上到处按自己的名字。 当时的考卷都是刻在蜡纸上然后油印, 在这种油印的考试纸上按上铅印的名 字 (用墨水,字有点糊),在当时不是 一般的炫酷。有时也把捡来的字送给 同学,没有找到他们的全名,多是名 字中的一个字,或者是他们自己喜欢 的字,就凭着这铅字,也拉拢好几个 同学陪着一起玩。

大概父亲去五七干校前有过托付, 也大概是别人看我一个乡下孩子不容 易,所以报社的人对我都不错。父亲 一个办公室的同事当时给我起了个绰 号"黑蛋",慢慢大家都这么叫。因为

看电视,都在食堂里。所以和食堂里 的人搞得一团热。当时负责食堂的是 罗师傅,我就罗伯伯长罗伯伯短的叫, 很是会察言观色,比成年后机灵多了。 机灵的好处就是能得到一些特别的照 顾,比如说夏天喝酸梅汤就会比报社 的职工有保障,因为罗师傅在酸梅汤 被喝完之前,总是会给我留一保温杯。 还比如会预先知道中午吃什么菜,如 果有自己喜欢吃的,就提早点去排队。

回想当时文汇食堂的情景,突然 觉着有件事情无解, 当时什么都是定 量供应,柴米油盐布,鸡鱼肉蛋奶, 但是报社的伙食还真是不错,毛泽东 生日那天还加餐,发的是特别的加餐 饭菜票, 印象中是印在粉红纸上的, 我记不清楚了那个饭菜票是不是要自 己花钱,能记住的是那天好吃的东西 真的很多。报社里有那么多吃的,肉 票鱼票是从哪里来的?

午饭的时候食堂里人最多,菜的 品种也多, 我平时都是一荤一素, 偶 尔也会两个荤。有一次先叫了个咸菜 黄鱼汤,这种地道的宁波风味完全不 符合我的淮北胃口,趁人不注意悄悄 地倒掉,又买了个肉,换张不同的桌 子挤在大人中间,不知道是哪个细心 的人发现到后开玩笑说:哎哟,黑蛋 有点资产阶级哦,两个荤菜,比我们 上班的吃得都好,旁边的人于是也跟 着添油加醋开玩笑。那次大概是觉着 倒掉一份咸菜黄鱼有点罪恶感, 所以 对玩笑特别敏感,接下来的一个星期 赌气只吃青菜,结果又被别人发现不 同,还是被拿来开玩笑,搞得我吃也 不好,不吃也不好。

和中午比,早晚饭吃饭的人没有 那么多,选择也没那么多,我的早餐 总是千篇一律,两个肉包,一碗稀饭, 一碟酱菜。罗师傅也让我试过别的, 比如薄荷糕,松糕,麻球什么的,试 过后, 我还是觉着肉包过瘾, 就这样, 这个早餐组合吃了整整一年。十几年 后我大学毕业,有次去北京,在文汇 报北京办事处借住一晚,巧得好,那 时打点北办总务的正是罗师傅,晚上 负责烧饭的北京大妈问,晚上想吃点 什么,面条还是炒疙瘩?罗师傅在旁 边说:两个肉包,一碗稀饭。我听到 后,眼睛不由得一热。

腰以上织出一层层的大 V 字花纹, 延 伸到肩臂。这复杂而洋气的式样我没见 过,我觉得和她的名字很相配。我小时 候喜欢艳丽的颜色,谁的衣裳艳丽我就 觉得谁好看。 饶红燕被引领到我的后排坐下,那 是最后一排。她说: "老师我看不见。"

饶红燕跟着李老师进教室,被李老 师介绍给我们:"这是新转来的同学, 饶红燕。"她穿件很好看的粉红色毛衣,

她说的是普通话。我们只有上课发言才 说普通话。李老师让我跟她换了,其实 她比我高一点。

她一坐下就合适了。把文具盒、 书拿出来放到桌上,书包塞进桌肚, 对同桌的杨泽洲一笑。她的头发是烫 过的,但学校管不了,因为她烫了头 才转学来。

上课铃响, 李老师开始上语文课。 小学语文经常有一项练习: "有感情地 朗读课文。"什么叫有感情地朗读?老 师示范: "下、雨了,小郭——站在大 树下……"语调一高一低,别扭地顿 挫,声音放尖放细。这是容易模仿的, 我们都掌握了。我在家这样读课文,我 爸听得骇笑,说真受不了: "你们老师 教你们这样读书么?"我们在课堂上这 样读书,就受表扬。有一次李老师点我 跟杨泽洲分角色朗读。杨泽洲的嗓音非 常尖, 男生只有他一个人能尖到这种程 度,我俩配合默契。完了李老师充满感 情地说: "他们俩读得,好哇!"

我跟杨泽洲挺要好。下了课, 我们 挽着手在操场上玩,看高年级的学生投 篮。一天放了学,他带我去他家,其实 是他奶奶家,摸索着上了完全没有光线 的木楼梯, 在狭窄的阁楼里玩到天快 黑。那时我不懂为什么他住他奶奶家, 他自己大概也不懂, 乐呵呵的。几年后 我们才知道,他爸妈一直在闹离婚。小 学快毕业的时候市报上登了篇关于杨泽 洲的报道, 描述他的被遗弃, 和他父母 的不负责任。

下课了,饶红燕转过来面朝我坐着 说话。她看我的文具盒,也拿她的文具 盒来给我看:里面有个小镜子。她专注 地照了照。她的脸形是一个规整的椭 圆。我在杂志上看到过:脸形以椭圆为 佳。这使我暗暗羡慕,她长了这么一张

"从前在我们那个学校啊,大家都 叫我'饶命'!"饶红燕说。她很得意于 她自己的姓。

"饶命?"杨泽洲回过头来笑。他 不知是反问、嘲笑,还是叫她。可能是 后者,因为他对女生的敌意很少。

坐我右边的是冯晖。他是留级生, 很让老师头疼。自从我跟他坐,每天都 受他的重拳和细掐——他用指甲尽量掐 住最细的皮肉。他还把五根手指都涂满 圆珠笔油,抹在我衣服上。他永远拖着 两条脓鼻涕,这最让我怕他。我当然不 愿意跟他坐,我想跟杨泽洲坐。

杨泽洲和饶红燕要好起来。我每天 看见他们各四分之一的侧脸, 他俩就这 样朝彼此侧过四分之一的脸说话,上课 也说下课也说。有一天他俩讲得笑眯 眯,引得讲台上的李老师发话了:"哎 唷,看饶红燕和杨泽洲,讲得几亲热 哟!"他俩才稍做收敛,给我看两个完

这天中午放了学,该我们四个做清 尘弥漫,狼籍一片。饶红燕慢腾腾扫了 一个组, 靠在墙边站了一会儿, 走了。 杨泽洲当即也要跟她一起走, 他快快地 收拾书包。我吓坏了, 地没有扫完要挨 批评只是一项, 我怕的是只剩下我一个 人在这里。正午,空旷的正午不知道 为什么那么可怕, 我领略过, 恐怖之 极。我急得喊:"杨泽洲,别走,等 我一下!"他不理。他平时的友善全没 了,不理,不答,也不看我,现出一 种雏形的、属于男性的翻脸无情。他 很快跑出教室,转眼就不见了。我追 到教室门口。教室里是昏暗的,教室 外是明亮的,操场上一疙瘩一疙瘩的 黄泥土, 白花花的太阳当顶照着, 树静

悄悄立着……没有一个人。没有一个 人。正午。学校里只有我自己,连蝉都 不叫了。我吓得慌得几乎昏晕了过去。

下午,挨批评的是我。因为我没把 清洁做完,因为我是副班长。

这天下课了,我和饶红燕在树下 她突然把我的胳膊扭到背后,不肯 放开。她得意地问我: "投不投降?" 我的胳膊酸痛,这时上课铃响了。所有 人都跑进教室。我说:"上课了!"她不肯 放,仍旧问我:"投不投降?"教数学的张 老师已经等在教室门口,她的眼睛厌恶 地瞪着我。她瞪着我因为我是副班长, 我不敢违抗上课铃因为我是好学生,饶 红燕不理会上课铃她也不会受批评、受 这样的瞪视。我只好说: "投降。" 她 放了我, 进教室后对杨泽洲说个没完: "她投降了!投降了!"从此我恨她。

下雨的一个下午, 饶红燕的爸妈来 给她送伞。她妈妈在窗外叫她:"燕子!" 她便像一只燕子一样掠了出去。不管谁 的家长来都不用昵称叫孩子,都顺着学 校的规矩,完整地叫学名。我妈妈有一 次来,在门口问老师:"小容呢?"让 我非常羞愧。可饶红燕就这样公然地答 应,不顾纪律地冲了出去。而老师,并 没有管,默认了她这个"燕子"

饶红燕的爸妈都是文工团的。我们 几个撑着小伞走在她爸妈的后面,有人 说: "饶红燕, 你妈妈真年轻。"她说: "我妈妈可漂亮了。"她爸妈一人撑一把 伞, 边走边侧过四分之一的脸交谈, 像 电影里高雅的男女。路面湿漉漉的,映 出我们的倒影, 我穿着别人穿过送我的 旧雨鞋,踩着水中的影子。

我对妈妈说:"饶红燕很讨厌,可 是她长得好看。"饶红燕有一张敬队礼 的照片, 放大了挂在文化宫的橱窗里, 我看到了,这大概是她爸妈送去的,照 片的题目叫《小学生》。我指给妈妈看。 妈妈说: "这哪里好看呢?" 小学时的一 张合影还在,我拿出来看了——确实, 她不好看。一班人中,好看的是我。小 时候我不知道, 我以为穿旧衣服的我是 丑的, 我嫉妒饶红燕的好看。饶红燕不 是好看,是一种本质上的妖娆。不知道 自小妖娆的女孩子是天生的还是学习得 来的。照片上的饶红燕头上绑着一根红 绸,勒在刘海之上。我记得那根红绸, 紫红的,艳丽之极,老师为此批评过她, 洁。冯晖照例提了一桶水就跑掉了。我 说她打扮得不像个学生。她当时脸色也 们把凳子搬到课桌上,洒水,扫地。灰 沉了,手指在桌上交错了一番,但她的

> 情,并不认为自己有什么不正确。 饶红燕有时很会装腔作势。在下课 时间的乱糟糟里,她说话说得好好的, 突然将脸色一变,做出大惊失色状: "啊——要出事了!这风不对头……" 她把食指抵在嘴唇边,仿佛在思索天地 玄机。我嗤了一声,她也撑不住了,就 笑。然后一本正经地教我: "告诉你一 个窍门。地震的时候啊, 你躲在厕所 里。因为厕所里的砖结实些。"

> 有一天, 冯晖说: "你们女的, 长 大了都要生儿。"他是对我们几个女生 说的。我们简直不相信他会说出这么猥 亵的话。他还得意洋洋地,两手交抱在 胸前,作扭捏的育儿状。饶红燕侧头看 着他,嘴微张,迸出一句话: "那要等 结婚。"结婚!我们哪里敢说这两个字 呢,在学校里?

饶红燕真的"结婚"了,在公园 里,跟杨泽洲。他们是怎么商量办事的 我不知道, 总之叫了一帮人去公园, 办 了婚礼。是李老师在班上讲我们才知道 的: "饶红燕和杨泽洲在公园里结婚, 以为我不知道吗?"——我们笑个死。 这件事,老师也只好当笑话讲了,怎么 个追究法?

有一个镜头我一直记得, 它使我的 心有点软。暑假里有几次课外小组活动, 我按时到了美术小组,没有人来。我一 个人画了一幅《哪吒闹海》, 然后就在 室外沙坑里玩沙。远远地,有人叫我: "蔡——小——容——!"是饶红燕,兴 高采烈地朝我跑过来,她那么高兴见到 我。她奔跑的镜头一直留在我记忆中: 穿着短裙,烫过的短发向后飞扬。我的 心每逢这镜头晃过就很柔软, 忘了她的 讨厌, 忘了我对她的敌意。虽然我也并 没有对她不好过。

我常想, 我小学里的那么多同学都到 哪里去了。他们中的大多数都应该还在小 城里生活,怎么这么多年都没碰到过呢? 或者他们都长变了,叫我认不出来了?

几年前,我还在读大学,寒假回 家,在小城的街头看到一幕。出租车停 在马路对面,下来一对男女,都穿着棕 色的皮服,时髦而夸张。男人有四十多 岁, 微秃, 女人很年轻, 浓妆艳抹, 仰 着头,蹬着高帮皮靴,跟那男人进了酒 店。我觉得她就是饶红燕。长相虽然看 不清楚,她那个"味儿"我觉得错不 了,就是她。







圣约翰大教堂 本版摄影:海龙



圣约翰大教堂就在我执教的哥大

左近,走路两分钟。它号称世界上最

大的圣公会座堂,建了一百多年了,

至今离建成还遥遥无期。它是"纽约

一日游"的景点之一。国内的朋友查

"度娘",说它始建于1892年。我看了

下它自己的网站,以1887年买了11.5

微信 二 숲 码

曼哈顿看过来

圣约翰的诗人角

海龙

英亩地为发端,今年是它的130周年。 圣约翰自筹建以来命运多舛。它 经历过两次世界大战、大萧条、火灾 和后来的风风雨雨。修筑教堂全靠虔 诚信众捐献,而在当代却又赶上了信 仰危机。老一代人虔信却无钱,新一 代有钱不虔信。百多年里一路踉跄走 来,以至于得了个"未完成的圣约翰" 绰号。最近一次复工是在1979年,当 时的纽约市长在揭幕仪式上的发言很 幽默: "有人说一座雄伟的教堂要五 百年才能建起来,我们不急,眼下它

---虽然听起来很像巴塞罗那圣 家堂的故事,但圣约翰其实更像英国 的西敏寺大教堂,而且不仅是外观, 一样不少。最有趣的是,它也有一个 著名的"诗人角"。

才不过第一个百年而已。"

众所周知, 西敏寺在英国扮演着 重要角色,是国家级的殿堂。在西敏 寺安葬或立碑是一种殊荣, 很多君主、 贵族、将军、政治家和科学家皆在此 安息。1400年,大诗人乔叟落葬于此, 其后其他诗人可以葬在他周围,慢慢 形成了今天有名的"诗人角"。

于美国人感到受辱后的刺激。1983年, 改:每年只能接受一位诗人了。 "美国文学之父"华盛顿·欧文家乡的 一位牧师申请将欧文列入英国西敏寺 诗人角纪念但遭到了拒绝。此事传到 纽约, 受辱的美国人决心在圣约翰创 造"美国诗人角"来纪念自己的文豪。 这次倒没有拖拉,而是以今日美国人 想到就做的躁脾气,次年就在这圣殿

里建起了诗人角。 当然,第一组请进来的就有华盛 顿·欧文,另外还有惠特曼和女诗人狄 制度。驻堂诗人是这里的诗歌祭司, 我不时前来,都能看到它在变化-内部建制也是亦步亦趋,庭园、学校 金森。惠特曼的诗汪洋恣肆讴歌爱和 他们一般都从最著名的获奖诗人里选 自由, 疯狂且奔放。狄金森跟他完全 拔, 驻堂时间不定, 短的两三年, 长 众"一点的作家亦不乏粉丝, 而且常 两路,诗风孤独、寂寞且神秘。但没 的有十几年。他们的职责主要是坚守 年有,日日新。诗人在这里不仅因名 人否认他们都代表着美国诗歌的精髓 和神韵。这一炮打响之后,欢呼之余, 也众声喧哗。于是,圣约翰组织了 "诗人角"评审委员会,邀请诗坛和文 坛大咖来研究、评价哪些诗人有资格 被请入,此事成了这里的重头戏。

倒不全因美国人喜模仿,也有发愤而 当时对"诗人"的定义挺宽泛的,小 像好莱坞那样为了商业利益大搞平衡, 为的因素,因为它牵涉到了美国人的 说家戏剧家散文家同样有资格。但是 打政治正确牌或种族、性别牌。在此 尊严。据圣约翰大事记所载,此事缘 随着地少人多,自2000年起,章程再

入驻圣约翰的诗人角, 是美国文 学的最高荣誉。古谚"文无第一,武 无第二";为了尽量使结论公平,圣约 翰不惜费尽人力物力, 专为此事成立 了常设的评审委员会,由17位最德高 望重的评委组成。这些评委一般都得 过诺贝尔文学奖或别的文学大奖。

圣约翰大教堂还设立了"驻堂诗人" 准则,研究诗作、甄选候选人、鉴别 美学价值; 在每年春天向评委会报告 候选人,由后者最后投票决定。各种 规定中对候选人没有特别要求, 唯一 以上。诗人角希望驻堂诗人除了坚持 那时决定, 自第一届后, 每年可 美学标准外, 还要留心候选人的地域 暗或阴雨日子的写作者。 纽约圣约翰也有个"诗人角"。这 有两名美国文学史上著名文学家得人。 和体裁的多样性。但幸运的是,它不

地,一切仅以文学史意义、美学价值 和口碑为准绳。

简单统计一下,从这个制度敲定 以来共邀请过六位驻堂诗人,76位评 选委员,一共接受了45位美国文学的 杰出代表。几乎所有我们耳熟能详的 美国杰出作家皆集聚于斯,它的评鉴 是相当公正的。诗人角的这面墙就是 一部美国文学史,也是一座真正的世 为了保持评审的公正性和恒久性, 界级的文化圣殿, 每天都有读者来这 里献花或献蜡烛给自己心仪的作家。 大作家旁边恒有鲜花蜡烛,一些"小 声和伟大而受尊敬,这也是读者用自 己的方式表达其文学趣味私淑和内心 情愫的一方净土。圣约翰的慷慨和悉 心, 留给美国文学和美国人民一个缅 的"硬件要求"必须是去世超过25年 怀诗人的圣地,俾使读者能将一瓣心 香奉献给引领过他们、伴他们走过晦

圣约翰诗人角定在每年十一月第

一个周末的晚祷日开纪念会, 朗读 中选者的作品并揭幕纪念牌,同时也 在学界和诗人间组织研讨和介绍活 动;如果被选诗人尚有亲属在世,也 往往被邀参加庆典。这个活动郑重庄 严,做得不错。但我却有一个疑问: 为什么不把这活动安排在复活节呢? 这儿的春天鲜丽秾艳, 复活节堪称是 这里最美的日子。教堂庭园里的花 都竞相开放,还有散养的孔雀在偌 大的草地上翩翩而行。此刻, 不止 是诗人, 天堂里所有的精灵都会在



教堂外墙精美的柱饰